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Ä tanító kötelessége.
A hazaszeretet a legnagyobb hon pol­

gári erény és kötelesség. Azon fenkölt és 
magasztos erzelem ez, mely az emberiség 
minden tagját, valamely országhoz vagy 
területhez, mint hazához fűzi. Szere tele 
mindannak, mi e szóban : Haza, foglalta­
tik. Szeretete a szülőföldnek, a családi 
laknak, a helynek, mely szülei szeretednek 
és munkálkodásának tanúja, a rónaságnak. 
hol gyermekjátékait üzé, az iskolának és 
templomnak, melynek emlőin növekedett 
vallásban és tudományban, a községnek, 
melynek polgára, s melyben családot ala­
pított, az intézményeknek, melyek hazája 
nemzeti jellegét képezik, s melyekért éle­
tével és vérével áldozni minden perczben 
kész; szeretete röviden szólva a földnek, 
melyben születtünk, hol minden fűszál 
kedves emlékeket kelt bennünk, hol szü­
lőink s elhunyt szerette iik drága hamvai 
nyugszanak, s hol egykor mi is aludni 
fogjuk övök álmainkat.

A milyen szép és lélekemelő a haza- 
szeretet érzelme, ép oly szép és lélekemelő 
a tanító hivatása is, a hazaszeretet ápo­
lása és fejlesztése körül; s az eszközök, 
melyek e czélra a tanító rendelkezésére 
állanak, bár látszólag jelentéktelenek, 
azonban — mint látni fogjuk — valójában 
a leghatásosabbak e czél elérésére.

A gyermek, midőn az iskola falai 
közé lép, oly korban van, melyben az 
ifjú lélek és elme minden jó és rósz be­
fogadására termékeny talajt, nyújt. A gyer-

jmeki lélek e tulajdonságát igyekezzék fel­
használni a tanító, hogy a jó mag. melyet, 
termékeny földbe vetett, kikeljen s a haza- 
szeretet lombos fájává növekedjék tanít­
ványai szivében.

Hogy pedig a tani tó ezen hivatását 
1 sikerrel betölthesse, nemcsak saját lelkében 
: kell lobognia a hazaszeretet soha nem 
enyésző tüzének, hanem ismernie kell fel 
adatait is s mindazon eszközöket, melyek 
e czél megvalósítására, rendelkezésére ál­
lanak.

Lássuk tehát, a módot és eszközöket, 
melyeket a tanító ezen szent kötelesség 
teljesítésére felhasználtak.

A tanító a hazaszeretet fejlesztésére 
! legtöbbet tehet a történelemből vett példák 
I által. A világ és hazai történelem egyaránt 
ékeskedik nagy és fényes tettekben, melyek 
a hazaszeretet müvei. Az ily tettek tükrei 
a hazaszeretetnek, melyekről az vissza 
sugározva a gyermekek fogékony lelkét 
megtermékenyíti. Vagy nem a hazaszeretet 
hirdetője Leonidas spártai király. ki három­
száz emberével hősilfg védelmező thermo- 
pylét (szoros) a perzsák megszámlált! a lián 
serege ellen ; s midőn megadásra hívták 
föl, mondván, hogy ha a perzsák kilövik 
nyilaikat, elhomályosul az ég rettenthetet- 
lenül igy felelt: „akkor legalább árnyékban 
fogunk harczohii.“ Szint oly fényes pél­
dája a hazaszeretetnek, Jean De Arc 
orleansi szűz, ki hazáját az angolok gyű­
lölt uralma alól felszabadító, s ellenségei 
kezébe esvén máglyán végezte életét.

Hazánk történelme is gyönyörű pél­

dáit mutathatja fel a hazaszeretetnek, kü­
lönösen a törökök ellen vívott csatákban, 
így látjuk megörökítve Hunyady Jánost’ 
ki egész éleiét hazája védelmére szentelő,* 
s hü kísérőjét és társát Kapisztránt. A 
hazaszeretet lelkesítő Zrínyi Miklóst Kő­
szegnél, Szondi Györgyöt Drégelynél és 
Dobó Istvánt Egernél. A hazaszeretet lel­
kesbe szabadság hőseinket, s nemzeti 

I ügyünk előharezosait, egy Rákóczy Feren- 
; czet, egy Kossuthot, egy Széchényit s evv 
; Deákot,

Ugyancsak a hazaszeretet ihleté a tu­
domány és nemzeti művelődés bajnokait; 

j Eszterházy Károlyt. Kun Kocsárdot, Sem- 
sey Andort ily fényes, a történelemből vett 
példákkal hathat a tanító sikeresen tanít­
ványai hazaszeretetének fejlesztésére.

De nemcsak a történelmet használ­
hatja fel a tanító a hazaszeretet fejleszté­
sére: szolgálatára állanak egyébb eszközök 
is ; nevezetesen : a hazafias dalok és szó­
zatok terjesztése növendékei között Nagy- 
hatása van a hazafias szellemű költemé­
nyeknek, a hazaszeretet terjesztésére. A 
gyermek kedélye vonzák a hazafias tette­
ket megéneklő költemények, s szivébe el- 
törülhetetlen emlékeket vésnek.

Igyekezzék tehát a tanító nemcsupán 
történelmi előadásaiban, a hazaszeretet 

: vonzó példáinak feltüntetésével ápolni és 
fejleszteni tanítványai lelkében a hazasze­
retet, hanem arra alkalmas olvasmányok 
szavaltatok és énekek állal annak megerő­
sítésére is munkálkodjék.

Különös figyelmet és buzgalmat fejt-
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Irta: Szathmáry Zoltán.

I.
A fürdőközönség ott nyüzsgőit; mozgott 

a zene pavilion körül.
A czigányok épen valami divatos kenn­

et húztak, melynek lágy akkordjai ábrándos 
natal lány szivekbe annyira behizelgik 
magukat, hogy alig tudnak erőt venni a 
l'öpke hangulaton s lábacskáikkal akaratlanul 
is követni akarják a tánezütemeket.

A hársfasor sétányon egy pádon ül 
fondvay Bella. Távolabb a czingár nevelőnő 

bíbelődött a gyerekekkel.
halas Béla ott áll a leány előtt, ezüst 

gombos pál (-zajával liadonázva, magyaráz 
annak valamit:
, , Tudja az úgy van. Gyalokayt üsmerni 
...*• A hadnagy clczei túl erősek voltak. Úgy 
unt ette fel mások előtt Gyalokayt, mintha
”Wn mindég mondana igazat Az nem megy Ugy|

A leány szemei megvillantak a hadnagy

említésére. De csak egy másodperezre. Az­
után megint olyan semmitmondóan babrált 
hímzett kendőjével.

Ugy adta, mintha nagyon érdekelné az a 
fantasztikus, hímzett pihés apróság s ügyet 
se vetne az ifjú kifakadásaíra, pedig a szivét 
mintha nagyon szorította volna a selyem-fűző :

— S ' ha a hadnagy meggyőződésből 
I szólott volna — koczkáztatá meg később, — 
ha Gyalokay hazudott volna ?

A hangon is észrevehető volt, hogy maga 
sem hiszi, a mit mond.

Az ifjú végig mérte a leányt:
— A hadnagy a világba beszélt. Ittas 

volt erősen, máskülönben köszönje egyenru­
hájának, hogy megmenekült az arczul ütés­
től. Gyalokayról nem szoktak azon a hangon 
beszólni ...

A leány felugrott a pádról. Bántotta, 
hogy ez az ember is Gyalokaynak áll a 
pártjára.

Duzzadt ajkát fclbigygycsztcttc, a szemet 
össze húzta. Még esett intett is a nyelvével, 
a mint a kicsinység, a megvetés hangján 
ejtette ki csak az egy szót:

— Gyalokay . . • ? ! —
Azután kaczagott egyetsminden átmeneti 

nélkül azzal kezdte mulattatni halast, hogy 
milyen kevesen keringenek a valczerben balra 
itt a fürdőn.

Ez Halast nagyon érdekelhette, mert ő 
maga -in szokta a valezert balra keringve 
tánczolni. ° °

11.

Este lenn a tónál találkozott Londay 
Bella Gyalokayval. J

' Az ifjú oda támaszkodott a kikötő fához 
el bámulva a sikamlo szandolinokon

Szép, megtermett, széles vállu ember 
volt. égszínkék szemeiről sok szép leány ál­
modott vágykeltő augusztusi éjszakákon

Hanem Gyalokay az utóbbi időben csak 
a lern társasagokat látogatta

Ezelőtt sokat látták Londvay Bellával. 
Beszeltek róluk. De csak minden annyiban 
maradt. Ugy mondták az ifjú nagyon szeret- 
nőtte a leányt ...

Londvay Bella ott jött el mellette É«7™ 
vették egymást. Megbillentette a kalanT t 
azután elfordította a fejét.

Az a leány frivolul viselte magát irányá­
ban, — gondolta. Játszani akart vele Azt 
gondolta, hogy az ujja körül csavarhatja. Hát 
uáT is Jó. Megmutatja, hogy ő nem játék­
szer. A szive fajt, sajgóit, — de férfi akart 
maradni, — erősnek akart látszani.

A leány merően rászegezte a tekintőV-t 
'»•ría, hogy megszólítsa. De az nem mozdi if 
pedig érezte felcsapódni szivében azt a’íán- 
got, mely éget és gyönyört is okoz.

RADETZKY JÓZSEF füszerkereskedő használt, berendezése mST olcsó árért eladó.
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sen ki a tanító, hogy a nemzeti szózatot 
és hymnust, növendékei lehetőleg mindnyá­
jan ismerjék és tudják, mert ezáltal a ta­
nító eléri azt, hogy midőn tanítványai az 
iskola falait végkép elhagyják, nemzeties 
szellemmel lépnek az élet küzdelmeibe, s 
mindenkor füleikbe fog zengeni egy távoli 
édes hang :

Hazádnak rendületlenül 
Légy hive óh magyar! ...

Ha a tanító ezen eszméket szem előtt 
fogja tartani, szava nem lesz a pusztában 
elhangzó szózat, tanítása nem fog kárba 
veszni, s mindenkor a kötelességet híven 
teljesítő hazafi nemes büszkeségével fog 
végzett munkájára tekinthetni.

Egy tanító.

k községi hitelszövetkezetekről.
A község: hitelszövetkezetek élj a:

tagjainak erkölcsi és anyagi jólétét, a taka­
rékossági hajlam emelése, hitelük szervezése, 
a takarékoskodás rend- és munkaszeretet ál­
talánosítása és hiteligényük kielégítése után 
fejleszteni.

Községenként külön-külön alapítjuk a 
községi hitelszövetkezeteket, melyek azonban 
egymással szerves összefüggésben állanak. 
Szövetkezeti tag lehet: minden a szövetkezet | 
területén lakó egyén. Vallás és nemzetiségi 
különbség nélkül"minden becsületes ember. A 
ki uzsoráskodást folytat, vagy a íelokczetek 
és nemzetiségek között a békés egyetértést 
felbontani törekszik, azt be sem veszik; ha j 
már bevették, kizárják.

Minden szövetkezet ügyeit függetlenül, i 
önállókig intézi. A szerves összefüggés csak1 
annyi, hogy a felügyeletet gyakorolja a köz- j 
pont és ugyancsak a központ szerzi meg ai 
hiteligények kielégítésére a fedezetet, Az 
egész szövetkezeti üzletvezetést, könyvvitelt, 
pénztár kezelést egyöntetüleg eszközük. Ez 
már annyira egyszerűsítve van, hogy legtöbb 
szövetkezetünkben az általunk nyújtott útmu­
tatás szerint egyszerű földműves emberek is 
azonnal pontosan tudják vezetni.

Eltekintve a vagyoni előnytől, a községi 
hitelszövetkezetek a szabadság, testvériség és 
egyenlőség eszméjét is szolgálják, mert a köz­
ségi hitelszövetkezetek a tagok között a sza­
badság érzetét erősítik, ugyanis a falu mint 
ilyen szabaddá lesz és saját közgazdasági ős 
hitel ügyeit otthon vasárnaponkint a vecscr- 
nyc után maga igazítja el szabadon.

Testvérivé is válik a falu népe. mert érzi.
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hogy együtt egymásra támaszkodva, maga 
képes mint jó testvér közös vagyont közös 
jóra hasznosan kezelni.

Egyenlővé is válik a falu népe, mert ha 
hetenkint egyszer — az üzletrészek befizetése 
nap án — ügyeit együtt intézi, úgy egymás­
tól — mindég az értelmesebbektől — tanul 
és önművelődés utján egyenlőbbé válik; úgy 
hogy községi hitelszövetkezeteink utján hisz- 
sziik és reméljük: meg fog szűnni a falukból 
a városokba vonuló, a socialis és anarchikus 
tévtanok befogadására alkalmas anyag ter­
melése.

Egyik czélja az is községi hitelszövet­
kezeteinknek, hogy a társadalom különböző 
osztályait egymáshoz közelebb hozza, a ba­
rátságos érintkezést lehetővé tegye.

Községi hitelszövetkezeteinknél a nye­
részkedés vagy uzsoráskodás teljesen ki van 

! zárva, mert többet mit 2 százalékot alapsza­
bályaink szerint nyereségül nem vehet és az 
osztalék maximuma meg van állapítva; a tar­

talék tőke pedig, mint közös közgazdasági 
I ív.ólra szolgáló vagyon feloszlás esetében sem 
osztható a" tagok között fel. Az rendszerint a 
falu közös czéljára: iskola, kisded-ovoda stb. 
fordítandó.

Községi hitelszövetkezeteink hitele a lia- 
zni szövetkezetek központi hitelintézete, mint 
szövetkezet közvetítésével ma 5 és */* száza­
lék és a hitel mérve a szövetkezeti tagok ál­
tal aláirt minden 25 Irtás üzletrész után, mely 
öt év alatt hatosonként hetenkint lesz tör­
lesztve, átlag mintegy 75 írt, úgy hogy ha 
például 100 üzletrész lesz jegyezve és heten­
kint száz hatos befizetésére történik ígéret 
úgy, a szövetkezetnek már az első üzleti nap 
7500 frt hitele lehet.

Ezen összeg rendszerint elég arra, hogy 
egy kis község a terhes adóságok alól telje­
sen felszabaduljon.

Községi hitelszövetkezeteink, vagy kor­
látlan felelőséggel alakulnak, vagy pedig — 
és ez gyakoribb — a jegyzett üzletrész után 
még annak kétszeresséig vállalnak felelős­
séget.

Akkor fognak e szövetkezetek igazán 
áldásosán működni, lia már a falu népét a 
nyomasztó adósságok alól felmentették; ezt 
pedig elérik öt év alatt, mert fúl évenként 
mindenki tartozik 10 százalékot adóssága tő­
kéjéből is törleszteni. Akkor fog beállani az 
együttes vásárlás és eladás nyújtotta előnyök 
élvezete és akkor fogják majd a szövetkezeti 
üzletrészek hasznai a közterhek egy részét az 
egyes polgárok helyett viselni.

Tehát röviden összefoglalva az elmondot­
takat, miért is alapítunk községi hitelszövet­
kezeteket; azért, hogy a ki velünk szövetke- 

I zik, az érezze, hogy Magyarországon legyen 
valaki szász, román, zsidó, magyar vagy tót

és imádja az Istent bármely templomban 
bármely nyelven, az: ha becsületes — ha fa’ 
Inja népe ilyennek Ítéli — közöttünk vagyo­
nikig is saját erején boldogul.

A görgényi ref. egyházmegye felhívásá­
ból közöljük ezeket s ajánljuk olvasóink fi­
gyelmébe.

Látogatás a tanszerkiállitáson.
Most, hogy az ország minden vidékéről 

városunkba jött vendégeink kezdenek el szál­
lingózni, mi is ellátogatunk a tanszorkiálli- 
tásra, megnézzük azt jól, körülményesen, 
hogy olvasóinknak hü referádát nyújthassunk 
róla.

Nos tehát, ott voltunk elmondunk híven 
mindent a mit láttunk, ne hogy valakinek 
olvasóink közül alkalma nyíljék panaszkodni 
a hanyag tudósítás miatt.

Ä dobreczeni országos tanszorkiállitás, 
ha nem is legpóldásabb rendet tünteti fel, de 
mindenesetre elég akezeptálható, bár ha tel­
jesen szigorúan bírálnánk azt meg, itt-ott 
bizony akadna kifogásolni valónk, főképen a 
csoportosítások helytelensége, de még jobban 
a rendszertelen katalógus miatt. Ez a füzet 
nem egyéb!) egy vaskos hirdetési kötetnél.

De az előforduló rendszertelenségét menti 
azon körülmény, hogy a rendezőség e nem 
várt eredményre nem volt elkészülve, nem 
számított annyi kiállítóra.

A kiállítás maga három épületben van 
elhelyezve, a kereskedelmi akadémia, a kol­
légium és a gazdasági tanintézetben.

Mindhárom, de főképen a kereskedelmi 
akadémia zsúfolásig meg van telve a kiállított 
tárgyakkal.

' A kiállítás rövid, úgyszólván dióhéjba 
foglalt kivonata az úgynevezett főcsoport, a 
kereskedelmi akadémia dísztermében van el­
helyezve.

Már maga a diszterem, a melynek fal­
festményei a kereskedelem történetéből vett 
mozzanatokat ábrázolnak, leköti a látogató 
figyelmét. A rendezőség itt gyűjtötte össze 
az egyes kiállítók gyűjteményes kiállításából 
a legérdekesebb darabokat, miáltal épen ez a 
terem vált a kiállítás legérdekesebb részévé.

Innen legközelebb találjuk az iparisko­
lák termékei kiállítására épített pavillont. Sok 
nagyon sok szép dolog van itt kiállítva, a 
melyek közül föképen a nagyváradi és 
debreczeni ipariskolák, az u n g v á r i 
agyaggyár munkái, a homo n n a i fafara- 
gászati iskola faragványai, az első ma­
gyar varrógépgyár ízléses csoportja, 
a tamborirozó gép, tűnnek fel fő­
képen.

Londvay Bella félrehúzta az ajkát, a dacz 
pírja ült arczára.

Tudta, hogy csak egy szó kell annak az 
embernek s azzal az egy szóval keresztet húz 
a holnapi párbajra. Csak egy szó s a veres 
hadnagy . . .

Erre a gondolatra összerezzent. Ha 
holnap . . .

•— Eli!—Végig mérte tekintetével Gya- 
lokayt s elsietett.

III.
Hanem este, mikor az ágyban nem ta­

lálta helyét, amint ott fetrengett álmatlan 
szemekkel, akkor kétségbeesés szállotta meg 
szivét.

Úgy érezte, hogy nagyon fuladt a le­
vegő szobájában. Pedig az ablakok tárva- 
nyitva voltak. A levegő tele volt illatos párá­
zat tál, ozónnal, jóleső langy-meleggcl.

Túlfeszített fantasiája rém képeket raj­
zolt elébe. Gyalokay kitűnő lövő, a hadnagy 
veres feje kivan szolgáltatva golyójának . .".

Egyszerc egy őrült gondolata támadt . . .

IV.
Ott fetrengett a leány n férfi lába előtt. 

Oda omlott gömbölyű termetével a lába elé, 
4tkulcsolva annak térdét hófehér karjaival.

Össze tett kezekkel rimánkodik annak 
az ifjúnak, kinek észbontó fájdalom fogja el 
a szivét.

Ez a lány a ki most itt van közvetlen 
közelében, a ki megvetéssel üldözte, a ki úgy 
játszott a szivével, mint a szélvihar a gyönge 
nád-szállal, ez a leány most éjnek idején le­
alacsonyítja magát, kíséret nélkül belopódzik 
egy férfi szobájába. Egy férfi szobájába jön, 
aki emésztő, olthatlan tűzzel szereti s attól a 
férfitől kér, könyörög, rimánkodik — másért.

Agyában egymást kergetik az őrületes 
gondolatok s csak azután vesz magán erőt, 
mikor a nő, a kimerült gyenge nő, lábai előtt 
végig vágja magát a padlón.

Akkor jut eszébe, hogy ő férfi, a leinek 
műiden csapást hang nélkül kell tűrni má­
sok előtt.

Lehajlik a minden izében reszkető nő­
höz, ölébe kapja, kibomlott hajfürtjeit hátra 
simítja, megígér neki mindent, csitigatja, mint 
édes anya gyermekét.

A hold oda vetette fényét a park lép­
csőjére. Az ifjú egész szobája ajtajáig vitte a 

; leányt. . .
V.

A lovagiasság szabályaiban nem ismerik 
I a kivételt.

A párbaj megtörtént. Gyalokayé volt az 
első lövés. Azt mesélték hogy behunyta a 
szemét s úgy sütötte el pisztolyát. — A had­
nagy golyója talált, Gyalokayt kitörülték a 
fürdő vendégek névsorából.

VI.
Mikor meghallotta a kardcsörömpölést, 

oda futott az ablakhoz.
A veres, pufók képű hadnagy minden 

érdek nélkül tekintett fel a leányhoz s oda 
emelte hanyagul két ujját a sapkájához.

Londvay Bella arcza olyan piros lőtt 
mint a főzött rák. Duzzadó keble úgy lihe­
gett, hogy halvány rózsaszín rózsája kisza­
badult a tűzés alól s oda hullott az ablak elé 
a kövezetre.

Valamit felkiáltott a leány s nagyot csil­
lantak sokat mondó álmatag szemei.

A hadnagy ép hogy rá nem taposott a 
rózsára, de nem vette észre. A rövid felkiál­
tást sem hallotta.

Elvágtatott a túlsó oldalra s rövid idő 
múlva eltűnt alakja a vendéglő ajtóban.,

, Londvay Bella pedig csak nézett utána 
karmin piros, nedves ajkát harapdálva.

ti
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A hátsó épülőt földszintjén a helybeli 
református és római katholikus elemi iskolák 
jzlóses kiállítása van, mindakettőt nagyon 
sokan látogatják.

A folyosót a különböző, tanítók által 
készített tanszerei, foglalják el.

Az első emelet folyósóján, valamint a 
másodikén a könyvkiadók kiállítási csoportja 
van különböző iskolai kiadványokkal tul-
kalmozva. !

A hajdu-szoboszlói óvoda kiállítása kü­
lön termet kapott s őzt N á n á s s y Róza 
óvónő valóban párját ritkító ügyességgel ren­
dezte be.

Az első emeleten a női kézi munkák 
különböző csoportjai láthatók. A Borosa 
T ostvórek, B e n y á t s Emil, azonkívül 
számos tanintézet női kézimunka kiállításait 
folyton sünien látogatják.

A „kalotaszegi varrottá s“-okat 
(iyarmathy Zsigmondné és Farkas 
Gizella állították ki ; egész nyíltan szólva, va­
lóban bámulatba ejtik ezek a munkák a láto­
gatót.

Ugyanezen emeleten van a hangszer- 
kiállitás is. S c h midi Sámuel és S t o h- 
w a s s e r J. hangszerkereskedők az európai 
készitményü különböző hangszerek legreme- 
kebbjeit állították itt ki.

Folyton szól o teremben a zene.
A kereskedelmi akadémia ám isméi szer­

tárának megtekintése után, ugyanannak fizi­
kai szertára következik a második emeleten. 
Mellette van Ri e m e r Ede uógépje és irás- 
sokszorositója, majd a Neidlinger ezég 
„S inge r“ varrógép kiállítása.

A következő teremben a M ü h 1 e-féle 
magkiállitás és a G a á 1-1'éle ,.R a j z f o g ó“ 
igen érdekes látni valók.

A hátsó lépcsőn lemenvo itt van az 
akadémia remek berendezésű tornaterme, va­
lamint a K n uth Károly kiállítása.

A gazdasági tanitézetben az intézőt kü­
lönböző szertárai és a II e y k a 1 Ede kerté­
szeti kiállítása, látható.

Mindakettő rendkívül vonzóan van össze­
állítva.

Végül az ős kollégium következik, ahol 
első sorban a Calderon! tanszerkiállitása 
tűnik elénk.

Közelében ott van a gyermek szoba, a 
mely a testi nevelésre vonatkozólag átható 
képet nyújt.

A svédtornázást Dr. Sichermann 
Adolf, a különböző kötszereket és vivásí fel­
szerelést K á 1 n a i Lipót állította ki.

Végül a preparetoriumokat emeljük ki, 
amelyek kiállítói Dr. Lendl Adolf és R o- 
sonovszky Frigyes. E csoport egyike a 
kiállítási tanügyi tekintetben legfontosabb ré­
szének.

Amit mi a kiállítás ismertetéséből kife­
ledtünk, azt olvasóink a tanszerkiállitás meg­
látogatása alkalmával maguk fogják végig 

nézni. . . .

Ä hétről,
A debreczeni tanszerkiállitás nagy lá­

togatottságnak örvend, a városban napról- 
flapra tanügyi értekezletek, tanítói és ta­
nári ülések tartatnak, az utczán tanügyi 
dolgokról beszélgetnek, a lapok hasonló­
kép ezekkel vannak tele.

Mindez pedig a tanszerkiállitás miatt.
Hát vajon hogy lesz pár hó múlva a 

debreczeni baromfi kiállítás alkalmával ?

Megyünk kifelé a nyárból.
Idestova olyan hosszú lesz az éj, 

hogy a ki csak egy kicsit takarékoskodni 
akar, könnyen elalud hatja a vacso­
rát és a reggelit is.

Jönnek a színészek.
— Na végre — kiált fel sok ember. 
Furcsa ! Mintha nekünk a nyár folya­

mán amúgy is nem lett volna komé­
diában részünk

Ma délután hire ment a tanszerkiál- 
litáson, hogy a polgármester leköszönt.

Igen, a tanfelügyelőnek, a ki pedig 
a városháza alatt felköszönt neki.

A városházán a tanszerkiállitás, a 
debreczeni zajos napok! a folytonos ün­
nepségek stb. — miatt többen nem kezd­
hetik meg a szabadságukat.

Mikor ezt., vagy azt a közérdekű ügyet 
megvalósításra buzgólkodó emberek siet 
tetik, az a válasz hangzik fel:

— Ejh, rá érünk arra még !
Most az egyszer a szabadságról 

visszamaradt tisztviselőktől szinte jól esik 
hallanunk :

— Ejh, rá érünk arra még !

Debreczeni hírek,
* Debreczen vásári képe az ezred­

éves kiállításon. A magyar királyi belügy­
miniszter jóváhagyta a város törvényhatósági 
bizottsága közgyűlésének azt a határozatát, 
hogy a milleniumi kiállításra Debreczen város 
régi vásárainak domborművű szemléltető képét 
4000 iil költséggel kiállíttatja.

* Katonáink a nagygyakorlatokon. 
Elmentek a közös hadseregbeli huszárok; 
tegnap elment a 39. gyalogezred, már csak a 
honvédség van itthon. Ä honvédgyalogság 
városunkból f. hó 31-én távozik el, hogy a 
Pest megyében tartandó gyakorlaton részt ve­
gyen. A tartalékosok ma vonultak be 35 napra 
s Így az idő nagyobb részét ők is a gyakor­
laton töltik. A honvédhuszárok későbben szept. 
3-án indulnak, mert ők úgyis utolérik a lassan 
haladó gyalogságot. Azután csendes lesz a 
város esténként; nem hallatszik a „csapisztrálv" 
és a takarodó, mig a szept. 10-ike körül visz- 
szatérő 39. gyalogezred újra szokásba nem 
hozza.

* Halálozás. Általános részvétet keltő 
gyászesetről értesítjük olvasóinkat: Béressy 
Sámuel, Debreczen értelmiségének egyik leg­
tekintélyesebb tagja, a ki több év óta tartó 
betegsége előtt tevékeny részt vett a köz­
ügyekben, 72 éves korában Érsemjénben el­
hunyt. Béressy Sámuel egykor tekintélyes 
ügyvédi irodát tartott fenn városunkban, az 
első takarékpénztárnak egyik legrégibb vá­
lasztmányi, majd igazgatósági tagja volt, az 
aligazgatói tisztről pedig a múlt évben köszönt 
le betegeskedóse miatt. Részt vett a szabad- 
ságharezban is mint honvéd főhadnagy. Halá­
lát előkelő rokonság gyászolja ; Fejei Szunyogh 
Sándor, kir. tan. és pénzügyigazgató, továbbá 
Szalay József, kir. törvényszéki biró s rokon­
ságban állott a Komlóssy, Tikos és más elő­
kelő debreczeni családokkal. Halálozásáról a 
következő gyászjelentés adatott ki: „Özv. 
Béressy Sámuelné, szül. Tikos Anna, valamint 
gyermekei: Béressy Ilonka férjével Szunyogh 
Sándor és gyermekeivel, Béressy Gizella fér­
jével, Szalay József és gyermekeivel és számos 
rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel 
tudatják a szeretett férj, atya, após, nagyapa 
és rokonnak, Béressy Sámuel ügyvéd és 
1848/49-iki honvéd főhadnagynak f. hó 22-én 
reggeli 9 órakor, életének 72., boldog házas­
ságának 36. évében, Ersemjénben végelgyen­
gülés következtében bekövetkezett elhunyták 
A megboldogultnak földi részei folyó hó 24-én 
d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szer­
tartásai szerint a várad-utezai 2085. sz. há­
zunktól a Kossuth-utczai sirkertbe örök nyu­
galomra helyeztetni. Mely végtisztességtétclre 
rokonainkat, ismerőseinket, bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1894. aug. 22-én. Ál­
dott legyen emlékezete!“

* Nagy bűnösök. A debreczeni kir. 
ügyészség fogháza két újabb „nagy rab “-bal 
szaporodott. Szekéren, szuronyos csendőrök 
között szállították be tegnapelőtt I terecskéről 
S. Kiss Mihályt, aki f. hó 7. és 8-ika közötti 
éjjel feleségét agyonlőtte, aztán öngyilkosságot

akart elkövetni, de csak annyit ért el, hogy a 
szájába lőtt golyó bal arezán keresztül fúródva, 
a szájától a bal szemöldökéig borzasztó sebet 
vágott. Oszos hajú 52 éves ember. — A másik, 
akit tegnap hoztak be szintén olyan kísérettel 
mint az előbbit, Tóth Imre, ki a pércsi rabló­
gyilkossági kísérletben a már fogva lévő Va- 
szilnak, aki már 14 évet ült Illaván, bűntársa. 
Karezhgon fogták el s most már ketten várják 
a többieket, mig aztán együtt mennek a tör­
vényszéki végtárgyalásra, a hol különösön 
Vaszilra szomorú dolgok várnak.

* Megüresedett alapítványi helyek 
A pallagi földmives-iskolában Dobreczeu váró­
két alapítványi helye megüresedett. A váross 
tanács ezek betöltésére pályázatot fog hirdetnél* 
Az alapítványi helyekre, melyek elnyerése 
ingyenes tanít ással és ellátással jár, debreczeni 
születésű, Írni. olvasni, számolni tudó, 17 évet. 
betöltött ifjak pályázhatnak.

— A tűzoltóság uj laktanyája. A 
Csapó utcza végén álló oláh kaszárnyából ki­
költözködött a -legénység s most már ezt a 
tágas helyet a tűzoltóság fogja elfoglalni. Mi­
előtt azonban elfoglalná, úgy látszik nagyon 
sok javitni és helyre állítani való van ott s 
mindaddig mig ezzel készen nem lesznek a 
tűzoltóság régi laktanyájában szorul meg. 
Ideje is már. hogy a tűzoltóság olyan tanyát 
nyerjen ahol a szükséges helyiségeken kívül 
meg van a tág terület a házi gyakorlatok 
megtartására is.

Egy sportsman. Bizonyára örömmel 
veszik lapunk t. olvasói azt a kellemes hirt 
hogy Láz ár Béla főhadnagy, aki a debre­
czeni lóversenyek alkalmával is többször a 
legjobb lovasok egyikének bizonyult, hosszas 
betegségéből a Schwarczer-féle gyógyintézet­
ben teljesen felgyógyult és az intézetet mái­
éi is hagyta. 4, kitűnő champiou-lovas, orvosai 
tanácsára, egyelőre tartózkodni fog a lovaglástól.

* A honvéd lovassági laktanya ki­
bővítése. Debreczen város törvényhatósági 
bizottsága f. év május hó 25-én tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a vásártéren álló 
honvéd lovassági laktanyát a szükséghez ké­
pest kibővíti. A határozatot a közgyűlés

I miután költségvetés is tétetett, jóváhagyás 
végett a m. kir. belügyminiszterhez fölterjesz­
tette, ki a perliminált 25,800 frtos költségvetést 
jóváhagyta.

* Halálos esés. A szülői gondatlanság­
nak sok így érmék lett már áldozata, de a 
szülők ennek daczára sem okulnak s nem 
gyakorolnak vagy gyakoroltatnak felügyeletet 
gyermekeik fölött. Ilyen eset történt e hó 
20-án is. Fekete Gábor 5 éves kis fiával jött 
hazafelé a dinnyeföldről taligán, mely telve 
volt frissen szedett dinnyével. A kis fiút atyja 
felültette a dinnye tetejére s úgy jöttek haza­
felé. A kis hu azonban nem tudni hogyan le­
esett a taliga alá s az keresztül ment rajta. 
Apja utána ugrott ugyan, de nem tudta meg­
menteni s ő is sérüléseket szenvedett. A kis 
fin tegnap délután sebeibe belehalt.

Pusztul a vér, lánglohad...

Egész életemen keresztül rajongtam az 
éjszakáért. A napot nem becsültem többre 
egy eladott man illa szivar csutkájánál. Egy 
olyan félig elszívott szivarnál, melynek a 
felét más élvezte el.

Nem is becsülhettem többre; mert hiszen 
a felét elaludtam.

Az éjszakát imádtam, rajongtam csend­
jéért, sötétségéért, rajongtam lármájáért az 
éjjeli mulató helyeken. Nem ismertem a vilá­
got csak a mesterséges világítás mellett.

Mikor lebukott az álmos nap, mint a 
részeg ember s elfoglalták birodalmukat a 
csillagok, a halvány képű hold, akkor vette 
számomra igazán kezdetét az élet.

Szeretem az éjszakát télen, nyáron, az 
év minden szakában megtaláltam benne a 
hamisithatlan poésist.

Elkezdve a májusi éjszakáktól, melynek 
levegője vibrál a ez igény zenének, hol lágy,

Ä vége fele
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szét-folyó akkordjaitól, a ködös, mélántdioli- 
kus éjszakákat, a ropogós havu. viharos téli 
éjszakákat, a szerelemre, szabadságra keltő 
tavaszi illatterhes éjjeleket, a vágy kergető, 
vágykeltő nyári éjszakákat, mind, mind
szerettem . . . • , •

Mikor kávéházakban, vendéglőkben ki- 
gyult a gáz, a villany-láng akkor láttam én 
szépnek a világot.

Akár a fehér asztal mellett, akar nyár.
va„v téli tánczmulatságokon, színházban, a 
kávéházi márványasztal mellett, újság, lapok 
között, utczai, erdei séták alkalmával, otthon 
csendes szobám néma négy fala kozott, terhes 
munka közben könyvek között, íróasztal 
mellett, mindenütt, mindenütt csak az éjszaka
volt éltető elemem. ..

Éjszaka végeztem legterliesobb munkáim.
éjszaka éltem legboldogabb perczeim. Elmém 
éjszaka ébredt, megfigyelőbb, szivem lángo­
lóbb, szilajabb volt...........

Pusztul a v é v. láng lohad.
Bűbájos, aranyos téli, nyári s minden­

nemű éjszakák tőletek veszek immáron búcsút. 
Az élet álom: én ti veletek álmodtam keresz­
tül az életet. Költészetetek tartott fogva, míg 
hókés polgárok puha vánkosok közt álmo­
dozták a prózai részről, vagy a meztelen 
földön, szalma pricsesen szőtték az epizódo­
kat a világ, a sors regényéhez. Zolánál na­
gyobb naturalista a nyomor, M a r litt n a 1 
limonádébb izü történeteket produkál az 
ábrándozó emberek nagy tömege.

Hosszú éjszakákat keresztül álmodtam 
ezelőtt , hosszú téli éjszakákat, ezután kei ész­
tül fogok aludni.

Mellem, fejem, minden tagom tiltakozik 
a régi élet ellen.

A nyütt nyelv görcsös köhögése nincs 
öszhangban az éjszaka ábránd világával, a 
romlott gyomor nem tűri az éjszakai tivor­
nyákat, az álmos szem, lole- csukódó szem- 
pillákat sérti a fényes termek világítása.

Kezdek nyárs polgár lenni, lefekvésem­
nél a tyúkok lesznek irányadók. Nem mondom, 
hogy szives-örömest teszem, de mikor : 

Pusztul a vér, láng lohad.
Kifáradtam, keresek egy kis zugot, hova 

nem férkőztök be viharos, zajos éjszakák, 
ábrándos éjjek. Nem álmodni, aludni vágyom, 
znig nem eljön az idő majd mikor eljösz te 
mindent megváltó örök éjszaka ....

Szatyi.

Hajdumegyei hírek,
Számonkóröszék a megyénél. Erősen 

folyik a munka a vármegyei központi hivatal­
ban. itt van közeleg a beszámolás ideje, ami­
kor minden hivatalnnoknak számot kell adni 
arról, hogy május hóna]) óta mit végzett el. 
Hajduvármegye számonkérőszéke a jövő, szep­
tember hó 6-n, csütörtökön délelőtt kilencz 
árakor a megyeháza tanácstermében, gróf Dé- 
genfeld József főispán elnöklete alatt tartja 
meg ülését, a közgyűlést megelőzőleg.

.Hajduvármegye állandó választmá­
nyának ülése. Hajduvármegye állandó vá­
lasztmánya szept. hó 5-én, délelőtt I) órakor 
a. megyeháza tanácstermében, gr. Dégcnfeld 
József főispán elnöklete alatt ülést tart. Az 
sáJlandó választmány ezen az ülésen a házi­
pénztár jövő és az utépiteszeti pénztár 1895. 
és 1896. évi költségelőirányzatát állapítja meg. 
Azonkívül a szeptember hó 24-én tartandó 
közgyűlés tárgysorozatát is megállapítja.

Kossuth szobra. Kossuth Lajosnak 
Debreczenbcn fölállítandó -szobrára ma a kö­
vetkezők küldőtték be adományaikat a bizott­
ság pénztárához. H.-S z o b ■ s z 1 ó város pol­
gármestere, mint a város és annak polgárai 
adományát 336 koronát.

A buzgóság áldozata. H.-Szoboszlón 
István-király napján, d. u. 8 óra tájban ki- 
gyuladt egy ház. A tűzoltóság vágtatva sietett 
a veszedelem helyére. Egy Kozma nevű ember 
hogy hamarabb érjen az égő házhoz felugrott 
egy rohamé fecskendőre, de lebukott a lovak 
közzé s a nehéz gép kerekei keresztül men­
tek rajta. Kozma súlyos sérülései miatt estére 
meghalt. — A tüzet pedig a tűzoltók hama­
rosan elfolytották.

Tanitóválasztás volt H.-Dorogon t. ho 
19-én. Az ottani iskolaszék a fiú és leány 
népiskolánál két uj tanítói állást rendszeresí­
tett Miután azonban a pályázatra a gyakor­
latban jeles képesítéssel bíró idősebb tanítók 
nem jelentkeztek, az iskolaszék Nagy Miklós 
elnök indítványára a rendes tanítói állásokat 
ideiglenesen segédtanítókkal töltötte be : s 
Tóth Györgyöt H.-Dorogról, Dmnanits Mihályt 
S.-Patakról egyhangúlag segédtanítókká vá­
lasztotta.

Ki lesz a megyei főorvos. Meg í. ho
16-án. csütörtökön lejárt a Dr. Varga Géza 
halálával megüresedett megyei főorvosi állásra 
hirdetett pályázat. A lejárat határidejéig öt 
pályázat érkezett be a főispán! titkári hiva­
talhoz. A pályázók a következők: Losonczy 
Gyula H.-Böszörmény, Liszt Nándor Betétien, 
Boda Gyula P.-Ladány, Serényi Pál Balmaz­
újváros és Udvarhelyi Károly. Ebben az ügy­
ben szombaton délelőtt a megyei egészségügyi 
bizottság ülést tartott, A megyei főorvosi 
állásra a kinevezés valószínűleg szeptember 
hóra várható.

Halál a vonat kerekei alatt. Kábáról 
írják : Kedden reggel a Debreczen felől jövő 
1261. sz. tehervonat egy iszonyúan összeron­
csolt fiu-gyermek hulláját hozta be a kábái 
állomásra. A hullát Kaba és Szoboszló között 
szedték fel a véres sínekről. Az agnoskálásnál 
kiderült, hogy Décsey Mihály 15 éves .li.-szo- 
boszlói cseléd volt a szerencsétlen, akit való­
színűleg a hajnali vonat taposott agyon. A 
gyerek a megejtett vizsgálat eredménye szerint 
öngyilkossági szándékból feküdt a vonat elé, 
amiatti elkeseredésében, hogy visszakénysze- 
ritették a gazdájához, akit pedig az életénél 
is jobban megunt. Az öngyilkos fiút K a b á n 
temették el.

Ínség a Hortobágyon. A hortobágyi 
pusztán csak most ütött be igazán az Ínség, a 
maga teljes nyomorúságaival. A pusztán hó­
napok óta nem ázott meg a mező, kiszáradt, 
elaszott minden fűszál, még a múlt hetekben 
beállott országos esőzésből sem jutott a Hor­
tobágy nak. A nyájak, ménesek, gulyák nagy 
részét már régebben hazahajtották, csak pár 
megritkult gulya maradt még künn lesová­
nyodva, jobb jövő reményében. íme most uj 
csapás nehezedett az éhező barmokra. Fellépett 
három gulyában a száj- és körömfájásj miért 
is e gulyák járásait zár alá helyezte a mező­
rendőrség. éppen akkor, midőn a jószágtartó 
gazdák a minden élelem nélkül szűkölködő 
állatokat haza akarták szállítani. Az intéző és 
gazdasági bizottság ma délelőtt e tárgyban 
ülést tartott K i r á 1 y Gyula tanácsnok el­
nöklete alatt. A bizottság abban a javaslatban 
állapodott meg, hogy a gulyák egy hétig 
még kint maradjanak, a beteg jószágok az 
egészségesektől külön választassanak és ta­
karmánynyal élelmeztessenek, a földmivelés- 
ügyi minisztertől pedig a tanács sürgősen ké­
relmezze annak megengedését, hogy az éhín­
séggel küzdő jószágok behajtását a tulajdo­
nosok tanyáira az állategészségügyi törvény 
betartása mellett engedélyezze, amint ez ta­
valy is történt, mikor a Hortobágyon a mé­
nesekben takony-kór ütött ki. A bizottság 
egy hét múlva ismét összeül.
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véges-végig kellett mennie (erre született az 
ismeretes nóta.) Amint mendegól, észre veszi 
hogy egy nagy vasajtót nyitva hagytak a 
cselédek.

Halász megcsóválta a fejét, elmondott 
egy monológot a cselédek rosszaságáról és 
arról a kárról, mely az ajtó nyitva hagyása 
miatt a gazdát érhetné.

E közben a bosszú gondolata érlelődött 
meg agyában.

— Ha most én azt az ajtót kiveszem a 
sarkából és kiczipelem ide az utcza közepére 
hát akkor annak a gondatlan cselédnek hol­
nap vissza kell czipelni. Ez 1 észen az ő jól 
megérdemelt büntetése.

És tőn a mint mondá. A nagy vasajtót 
szerencsésen ki is emelte sarkaiból, de mert 
az ajtó nehéz is volt, Halász uramban a bor­
ból sok is volt, biz az ajó rá esett szegényre 
és nem bírt alóla kikászolódni. Ott kellett 
bevárnia a reggelt a nehéz ajtó alatt.

És a hálátlan háziúr, akinek az érdekeit 
védelmezte, még be is perelte, hogy az ajta­
ját el akarta lopni.

Ettől a porcztől kezdve rajta is, meg a 
családján is rajta ragadt az ajtós predikátum, 
s az unokák, akik maguk is oda Írják a ne­
vük mellé, ma már talán azt som tudják, 
honnan származott.

Újdonságok.

A
A predikátumokat nem mindég a 

adja, néha úgy hozzájut az ember, hogy 
maga se akarná.

Debreczenbcn lakik Ajtós Halász János 
uram, akinek az őse igy jutott a prediká­
tumhoz :

Az öreg Halász egy éjjel vidám állapot- 
bandukolt haza. A Csapó - utczában

— Egyházak. Vásárnap az ov. ref. 
templomokban a következő lelkészek tartják 
meg az istenitisztclotcket; a nagytemplomban: 
Mindszenty Imre, a kistemplomban : Kovács 
Emil, az ispotálytemplomban : K. Tóth Kál­
mán. —• A róm. kath. templomban reggel 
hét órakor csendes szent misét tart Kópis 
József segédlelkész, délelőtt kilencz órakor 
énekes szent misét Dr. Wolafka Nándor vál. 
püspök-plébános mond, amely után a szent- 
beszédet Kópis József tartja meg, Délben fél 
tizenkét órakor Tarnay Károly mond rendes 
szent misét. Délután három órakor litánia, 
négy órakor pedig a rózsafüzér társaság 
ájtatatossága lesz. — Az ág. hitv. templom­
ban vasárnap délelőtt tiz órakor Materny 
Lajos lelkész tart istenitiszteletot.

— A király döntése az árvatartó alap 
Ügyében. Ez az évek óta húzódó ügy re­
mélhetőleg nemsokára végleges elintézést 
fog nyerni. A város törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése múlt évben azt a 
határozatot hozta, hogy az árvatartó alap, 
mely Mária Terézia magyar királynő 
által történt alapittatása óta, miután a 
helybeli róm. kath. egyházközség az őt 
abból megillető részt már kivette, — ez 
idő szerint közel kétszázezer fo­
rintra növekedett, az ev. ref. és 
az ágost-evangelikus egyházak között, a 
lélekszám arányában felosz­
tás s é k. A debreczeni ág. ev. egyház e 
határozatot sérelmesnek találván, a m é 1- 
tányosság figyelembe vételé- 
v e 1 kérte felosztatni, lehetőleg egyenlő 
részre; utóbbi egyház ilyen értelemben fel­
lebbezte meg a közgyűlési határozatot a 
m. kir. belügyminisztériumhoz, mely mi­
után ez ügy elintézése a király ő felsége 
döntését teszi szükségessé, a felség elé ter­
jesztette. A király ő felsége, f. hó 21-én kelt 
legmagasabb elhatározásával, föltételesen 
döntött ez ügyben, a mennyiben kijelen­
tette, hogy az árvatartó alap 1 cj" 
osztassák. A felosztás módozatai le­
lő! a m. kir. belügyminiszter véleményét 
kívánta be a király. Mint értesülünk, 5 
belügyminisztérium illető szakreferense, a'



felség elé terjesztendő véleményében a 
dcbreczeni ág. ev egyház fellebbezését fi 
gyelembe veendőnek fogja véleményezni.

— Csáky Albin és Berzeviczy Albert 
Debrecaenben. Simonífy Imre kir. tanácsos

' -----'--I vá­
ltók 
véd­
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nek napját -ni’ ,grófot, a ki díszpolgára is Debroczennok, 
ünnepélyesen készülnek fogadni. Berzeviczy 
Albert volt államtitkár szintén bejelentette, 
hogy meglátogatja a kiállítást.

_Szerencsétlenség kutópités közben.
Majdnem végzetessé vált Kovács Gábor 
debreczeni lakosnak akut készítés mestersége. 
G y a p o 1 y községben egy 13 méter mély 
kutat készített. Midőn már majdnem készen 
volt, a lába megcsúszott s fejjel a kútba esett. 
Midőn felhúzták, még életben volt. Az első 
orvosi segélyt a gyorsan megjelenő pocsaji 
tb. járás orvos, Dr. Engel Ignácz nyújtotta.

— A költöző gólyák. Azok a hosszú 
csőrii, piros lábú madarak az idén szokatla­
nul korán verték a takaródét. A gólyák ily 
korai elköltözéséről azt jósolják, hogy : hosszú 
és kemény telünk lesz 1

— A tanszerkiállitási bíráló bizott­
ság szakcsoportjainak elnökei f. hó 25-én 
délelőtt 8 órakor értekezletet tartanak ; d. u. 
3 órakor a jury-bizottság nagy gyűlése Esz a 
kereskedelmi akadémia üléstermében. A bi­
zottság ítéletének kihirdetése a főiskola dísz­
termében, f. hó 26-án délelőtt 11 órakor fog 
megtörténni.

— Hazafias pinczóregylet. A debre­
ceni pinezérek elismert jellegit betegsegélyező 
pénztára ismét jelé adta hazafias érzelmeinek. 
Közelebb tartott igazgatósági ülésén elhatá

,.DEBRECZENI LAPOK“

Katona Jolán k. a , Sági Julcsa k. a. : Volai 
Biri k. a. Rákóezy Alajos cselédszerző : Zih 
Rezső ur, Cili néni : Katona Amália k. a., 
Dolli pinezér: Kazay Kálmán ur. Ezt követi: 
„Csokonai megdicsőülése“ allegorikus néma- 
képlet. Bővebb felvilágosítással szolgálanda- 
nak a szinlapok- A rendezőséget Mánduky 
Béla nyugalmazott színművész ur voll szives 
elvállalni. Jegyek már minden nagyobb üz­
letben kaphatók.

— Hús és kenyér. Régóta tapasztaljuk, 
hogy az emberi táplálkozásra első és leg­
nagyobb fogyasztásnak örvendő czikkok szer- 
teleit drágák. A termelő közönség panaszko­
dik, hogy gabonáját, marháját olcsón veszte­
geti. _ — A kenyérsütők, pékek, hentesek, 
mészárosok örvendeznek, hogy olcsón vett 
anyagokból sok pénzt lehet szerezni, mert 
tény az, hogy a marha és gabona olcsó, de 
a hús és kenyér drága. A fogyasztó közönség 
pedig fizet. — Ezek a visszás állapotok ural­
kodnak ma piaezunkon, melyeket mi a javulás 
reménye nélkül konstatálunk

— Jótekonyczélu hangverseny

Borúra derű.

par nap 
tárnoknak.— Jótékony ez élű előadások a szín­
házban. Azután kevésre, hogy a debreczeni 
színtársulat a restaurált színház falai között 
megkezdi hét hónapra terjedő működését, él­
vezetesnek ígérkező hangversenyekre és mű­
kedvelő előadásokra van kilátása a debreczeni 
közönségnek. Márk Endre ügyvéd kezdeménye­
zésére nagyobb mozgalom indult meg váro­
sunkban, amelynek czélja e hangversenyek és 
műkedvelő előadások rendezése úgy, hogy 
azok tiszta jövedelme az Emke es Kossulh- 
szobor, a vöröskeresztegylet és a debreczeni 
jótékony nőegylet javára fordittassék. — 
A jóíékonyczélu hangverseny és műkedvelő 
előadások érdekében a szükségszerű előkészítő 
»lépéseket már meg is tették s terv szerint 
;n égy előadást tartanak. Mind a négy előadás 
a színházban a két hetenkint tartandó pén­
teki s igy szünetes napon tartatik meg. 
A működésre nézve olyan biztató ajánlatok­
kal áll szemközt a rendezőség, hogy a siker 
tekintetében már ezek alapján is a legszebb 
reménye jogosítja fel a rendezőséget. A jóté 
konyczólu hangversenyek és műkedvelő elő­
adások iránt természetesen városszerte élénk 
érdeklődést tanúsít a közönség.

— A közvágóhíd megnyitása. A köz­
vágóhíd aug. 1-jén nem volt megnyitható ; - 
a városi tanács közelebbi ülésében uj termi­
nust tűzött ki, — szeptember elsejét, a mikor 
a vágóhidat átadják a közhasználatnak.

— Műkedvelő előadás. A „Csokonai 
kör“ házalapja javára f. hó 26-án rendezendő 
műkedvelő előadás az eddig elkelt jegyekből 
láthatólag sikerültnek Ígérkezik. Tájékozásul 
itt közöljük az előadandó „Próbaházasság“ 
czimü vígjáték szereplőinek névsorát: Szikora 
Márton 28 éves magánzó : Csokonai \ itéz Mi­
hály ur, Rozália 51 éves a felesége : Tóth 
Esztike k. a., Kanócz Gyuri őrmester: Bercsy 
Gyula ur, Birike testvére, Scharinger Jolán 
k. a., Hajdú Bokor Bérezi városi hivatalnok;: 
8zobonya Sándor ur, Hajdú Bokor István szen­
tesi parasztgazda: Vitárius Imre ur, Zsuzsanna 
a felesége : Vass Irma k. a., Patenai Bódog 
mészáros : Darvas Béla ur, Klára kávémérőnó:

Az
lstván-malom égésénél szerencsétlen hal Hal 
k múlt munkások családjai javára jótékon 
érzületű hölgyek, kiknek élón’a minden sz 
pórt és jóért lelkesülő Mayer Emilné úrnő, dr. 
Wolafka Nándor v. püspök állnak, szeptem 
bér elején nagyobb szabású hangversenyt ren­
deznek. Egyelőre csak ezzel hívjuk fel a jó­
tékony és műélvezetekért lelkesülő közönség 
figyelmét a tervbe vett nagy hangversenyre, 
melmek jövedelméből négy szegény család 
könnyeit törölhetjük fel. — A hangverseny 
programmja még n-nes végleg meghatározva 
és igy csak annyit árulhatunk el abból, hogy 
nagyon valószínű, hogy Schmidt Róbert lip­
csei zeneművész, ki a Jankó-féle zongorának 
meghonosítása végett városunk van marad, a 
hanuversenyen részt vesz,

— Baromfi kiállítás Debreczenben. 
A debreczeni és hajduvidóki baromfitenyésztő 
egyesület választmánya tegnap tartott ülésé­
ben, melyen Parthay Géza tanár, az orsz. 
baromfitenyésztő egyesület titkára is meg­
megjelent, véglegesen elhatározta, hogy ok- 
lóber elején, az őszi nagy vásárral egy időben 
országos baromfi kiállítást rendez. A kiállítás 
helyisége iránt még folynak a tárgyalások. A 
fiatal egyesületnek ez már második ilyen 
vállalkozása lesz. Arról tudósítanak, hogy

Biharmegyében a gyakorlatok alkalmá­
val egy csapat utász, valami 20 ember, ma­
gányos épületet vett észre az ut mentén. 
Korcsmának hitték az alliázat s mivel éhe­
sek és szomjasak voltak, betelepedtek az ud­
varra.

— Hé korcsmáros! kiált a szakasz vezető 
— hamar egy korty italt!

— Bort! — kiált ogy másik és igy ös­
szevissza.

A korcsmáros, felesége és szépséges há­
rom lánya kiezipelnek egy hosszú asztalt, 
gyorsan terítenek és a szomjas, éhes hadfiak 
előtt csakhamar ezipók, sonkák, szalámi, bor 
és szóda lepik be a fehér abroszt.

Néhány an ugyan vakargatták a fülük 
tövét a fizetésre gondolva, de hát éhesek vol­
tak. Vigye a manó! együnk, igyunk! gondol­
ták.

A korcsmáros és háza népe gyönyör­
ködve nézte, hogyan fogy az étel, ital. Per­
sze, a pompás üzleti gondolta némelyik utász 
bánatosan.

Végre jóllaktak mind.
— Fizetni! — kiáltá a szakaszvezető.
A korcsmáros kacsint egyet, az asszony 

nevet, a lányok pedig kaczagnak, mintha csik­
landoznák őket.

— Fizetni! mennyi a számla? — hangzik 
másodszor

— Már ki van fizetve — szól a gazda.
— Mit? hogyan? kicsoda fizette ki? — 

áimélkodnak a katonák.
— A jó Isten! — nevetett a kocsmáros 

— és ha még egyszer erre viszi az utjok, 
térjenek be újra hozzám.

A hadfiak meleg kézszoritásokkal bú­
csúztak el szives házigazdájuktól, M. B nagy- 
birtokostól, a ki az aratás miatt volt künn 
kocsmának nézett tanyáján családjával együtt.

* Színtársulatunk uj tagjai. A debre­
czeni színtársulat uj tagokat s bennök a meg­
felelő szerepkörben kitünőbb erőket kapott. 
T i s z a i Dezső színigazgató ugyanis szerződ­
tette Bájnóczy Valérát, a sziniskola volt 
növendékét és szerződtette újabban F ere n-Parthai Géza országos baromfitenvésztcoi i . , , , , ,igazgató, tegnap végleges megállapodásra j c *1 ’ a. mult teh folyamán annyira ked- 

j ütött az itteni szakegyesület intéző köreivel, j VCR baritonistát, r öld vár y a társulat ed- 
hogy a földmivelési minisztérium támogatá-1 digi baritonistája már el is hagyta a társa­
sával ez év október hó 7—10-ig Debreezen- 
bon nemzetközi baromfi kiállítás lesz. Ezen 
kiállításon hat állami baromfi-tenyészde lesz 
képviselve, és több száz baromfi törzset fog­
nak díjtalanul kiosztani. A kiadási feltételek 
Parthay Géza igazgatónál, Budapest, And- 
rássy-ut 05. sz. tudhatok meg. Parthay innen 
Kolozsvára és onnan Pozsonyba utazik, szin­
tén hasonló kiállítások rendezése czéljából.

— A méh a szőlőben. Számos vizsgá­
lat azon meggyőződésre vezette a -tudósokat, 
hogy a méh a szőlőbogyót sohasem sérti meg, 
ha az más rovartól nem szenvedett sérülést. 
A méh csak akkor szúrja meg a szőlőbogyót 
és szívja ki a nedvet, ha az már más rovarok, 
madarak által, vagy más okok miatt meg lett 
sértve. Tettek akként kísérletet, hogy a kaptár 
röplyuka elé különböző vékony héjú szőlőt 
tettek s bár a méhek örökösen a szőlőn züm­
mögtek, egyetlen bogyót sem sértettek meg. 
Ezután a bogyók egy részét megszűrték és 
úgy tették a röplyuk elé s a méhek rövid idő 
alatt az összes megszűrt bogyók nedvét ki­
szívták, de a többi bogyót sértetlenül hagyták.

— Sétahangverseny és kotilion es­
tély. Vettük a következő meghívót. Meghívó. 
Van szerencsém a tisztelt szülők becses tudo­
mására hozni, miszerint folyó 1894. évi aug. 
hó 26-ikán, Tóth Ferencz ur salétrom-utczai 
lakásán, a helybeli ö, t. egylet zenekarának 
sétahanyversenyével egybekötve zártkörű kö­
ti! ion-estélyt rendezek. Józsa Lajos táncz- 
tanitó. Kezdete 7 órakor. Belépti-dij hölgyek­
nek 30 kr. Uraknak 50 kr.

latot s helyét holnap Ferenczy foglalja el.
* Tiszayné beteg. Tiszámé El linger 

Ilona, — mint erről részvéttel értesülünk — 
ágyban fekvő beteg. A mult hét szombatján 
meghütötte magát s erős torokbaja miatt az 
ágyat kell őriznie. A Tiszámé betegsége miatt 
a Paraszthüség, Than Gyula népszín­
művé nők előadása is elmaradt szeptember 
2-ára.

* A mi primadonnánk. Ruzsinszky 
Ilona, színtársulatunk uj primadonnája kedden 
és szerdán a budapesti népszínházban ven­
dégszerepelt a közönség és a sajtó osztatlan 
elismerése mellett. Ennek igazolására repro­
dukáljuk a Pesti hírlap véleményét, mely 
szól a következő képen: A szultán ezimszo- 
repében viszont láttuk Ruzsinszky Ilont, a ki 
a budai színkörben többször adta a „szultánt“. 
Ezúttal is megerősített a róla táplált jó véle­
ményben, mely tisztán képzettségének, tehet­
ségének, a játékában nyilvánuló ambíciónak 
szól, melylyel gyorsan megnyerte a közönség 
rokonszenvét is. Jó lenne itt fogni ezt a kis 
énekesnőt — többször modtuk — mintája le­
het sok kényeztetett primadonnának abban, 
hogyan kell énekelni és sok figurázás nélkül 
játszani. A közönség nagyon jó fogadtatásban 
részesítette. Roxelanot S. Vadnay Vilma adta, 
ki H. Pauli Mariska helyett „beugrott“, a mi 
azonban nem menti ki azt a rossz helyen al­
kalmazott, sűrűn jelentkező derültséget és a 
vidéken is idejüket mult allűröket, melyekkel 
a kis franczia leány alakját szerencsésen meg­

fosztotta a költőiességétől. Vadnay Vilma tud 
I különben is alakítani; ne téveszsze hát szem
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elől, hogy a népszínház közönsége megfelelő 
játékot, éneket jogosan követelhet augusztus­
ban is. A Pesti Hírlap tehát mikor Ruzsinsz- 
kyt melegen dicséri, Somióné X adnay X ilma 
játékát erősen kritizálja, annyi kétségtelen, 
hogy Ruzsinszkyval nagyobb sikert ér el li- 
szai mint amilyet Somiónéval elérhetett volna.

Irodalom.
Az első félév. Régi vágya volt a taní­

tóknak és a tanároknak, hogy a sajtóban egy 
teljesen független s o mellett magas irodalmi 
színvonalon álló lappal érdekeik képviselve 
legyenek. —- Ez a vágyuk teljesült akkor, mi­
kor a Benedek Elek szerkesztésében a Nem­
zeti Iskola megindult. — Ez a lap már egy 
féléves múltra tekinthet vissza. És ez a félév 
az elért sik' reit tekintve a lapnak — valóban 
olyan, milyennel egyetlen tanügyi lapunk sem 
dicsekedhetik. Ugyanis egy szaklapnak az a 
főfő előnye, ha azt az érdekelt hatóságok ma­
gok is szorgalmasan olvassák Es e tekintet­
ben a Nemzeti Iskola elmondhatja magáról, 
hogy ezt nemcsak megérte, de a szó teljes 
értelmében figyelemre is méltatják közlemé­
nyeit a minisztériumtól elkezdve a vármegyé­
kig. az egyes egyházi hatóságokig. Ennek a 
sikernek pedig egyetlen titka a férfias nyílt­
ság egyfelől s másfelől a szerkesztő előnyösen 
ismert neve. Benedek nem tanár, néni tanító, 
neki tehát e téren sem elérni való c-zéljai, 
sem pedig semminemű érdekei nincsenek. A 

tanitóság és a tanárság tehát csak a saját ön­
érdekét mozdítja elő, midőn e kitünően szer­
kesztett politikai tanügyi lap körül csoporto­
sul. — A kauezió letételével felszabadította 
magát ez a lap a szájkosár nyűgei alól. Ez 
pedig igen fontos dolog, mert Így kritikát s 
ha kell, éles támadást intézhet a kormány 
általános politikája ellen is, ha ebben a tan­
ügy érdekét sértve látja. Ez az egy félévi 
pályafutás elég biztosíték a többire s részünk­
ről őrömmel nyújtjuk az elismerés pálmáját 
érette a derék szerkesztőnek.

A Beksics Gusztávné és Keleti 0. La­
jos szerkesztésében megjelenő Jókai ezimü 
szépirodalmi képes hetilap legújabb száma 
nagyon érdekes tartatommal jelent meg. Kü­
lönösen kiemeljük belőle „Zsidók a király 
előtt“ ezimü szenzáeziós vezérezikket, továbbá 
Carius, Armand Silvestre, Keleti Ö. Lajos 
közleményeit. A kitünően szerkesztett, élénk 
hetilapot olvasóink figyelmébe ajánljuk. A 
Jókai előfizetői abban a kedvezményben ré­
szesülnek, hogy minden nyomdai megrende­
lésnél 83 százalék engedményt nyernek, mivel 
a „Jókainak“ saját nyomdája van.

„DEBRECZEN LAPOK.“

Disztornázás. A főiskolai ifjúság is ki 
akarván mutatni tiszteletét a tanszerkiállitásra 
összesereglott vendégekkel szemben, elhata- 
rozta, hogy a főiskolai tornaegyesület a vá­
rosban levő középiskolai ifjak közreműködésé­
vel dísztó mázast rendez. Az érdekes­
nek ígérkező tornaünnepélyt T ó, t h Mihály 
tornatanár rendezi s az e hó 26-án, vasárnap 
d. u. 4 órakor megy végbe a nagyerdei kor­
csolyázó téren.

A kiállítás látogatottsága. A kiállítást 
hétköznapokon is nagy számmal látogatja a 
közönség. Tegnap 182 személy-jegy kelt el 
Ezekkel, valamint az előző napon váltott sze­
mély-jegyek olyan tulajdonosaival, akik teg­
napelőtt csak égjük vagy másik kiállítási he­
lyet látogatták meg, és az állandó jegyek tu­
lajdonosaival együtt tegnap legalább is 400— 
450 egyén fordult meg a kiállítás területén.

Ä „Magyarországi tanítók országos 
bizottsága“. Debreczen város hatóságának és 
az országos tanszerkiállitás rendező bizottsá- 
ának meghívása folytán idei nagygyűlését 
lebreezenben, a városháza dísztermében f. hó 

21-én tartotta A tanszerkiállitást meglátogat­
ták ós a nagygyűlésen részt vettek Lukács 
Mihály a tanítóegyesületet képviselve és Li- 
szer Jakab a statusquo izr. hitközség kül­
döttje. (Elismerés és dicséret illeti a hitköz­
séget, hogy tanítójának ismeret és látkörének 
kibővítésére alkalmat nyújtott.) A városháza 
díszterme, hol az ország legtávolabb pontjai­
ról több mint kétszáz tanitó összesereglett, 
impozáns benyomást tett a belépőre. A nagy­
gyűlésen megjelent Simonffy Imre kir. tami- 

I esős a város polgármestere, ki a város nevé­
ben üdvözölte a megjelent magyar néptanító­
kat, kik a haza kulturális czéljait szolgálják 
és a kiknek legfőbb feladata a nemzeti ügy 
előmozdítása. Az üdvözletre Lakits Vendel az 
orsz bizottság elnöke válaszolt. A nagygyű­
lés főbb pontjai voltak : A népoktatás tör­
vény revíziójára vonatkozó javaslatok. Az is­
métlő-oktatás országos szervezése. A tanító­
egyesületeknek részvétele a milléniumi kiállí­
tásban (mint indítvány). A nagygyűlés után a 
három helyen is elhelyezett tanszerkiállitást 
tekintették meg. A kereskedelmi akadémia 
hatalmas palotájában a szebbnél-szebb tár­
gyak és azoknak kitűnő elrendezése valóban 
kedves látványt nyújt. Nem lehet eléggé aján­
lani, hogy különösen a tanférfiak és általá­
ban a tanügy iránt érdeklődők a tanszerkiál­
litást meglátogassák, mivel ezen a téren szer­
vezett tapasztalatokkal a legszentebb nemzeti 
ügyünknek, a népoktatásnak teszünk szolgá­
latot. A tanszerkiállitás f. évi szeptember hó 
4-ik napjáig lesz nyitva.

A tanszerkiállitás köréből.
Iskolaszerek bemutatása. A kereske­

delmi akadémia vegytani termében tegnap 
délután mutatta be szép számú közönség előtt 
A d o r j á n Domokos tordai tanitó az általa 
kombinált iskolai padot ós számoló gépet. A 
gyakorlatilag is kipróbált iskola pádról máraz 
országos tanszermúzeum igazgatósága is ked- 
vezőleg nyilatkozott, miután az úgy padegó- 
giai mint egészségtani szempontból a követel­
ményeknek megfelel. A tegnapi hallgatóság 
is dicsérte a pad szerkezetét.

Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő, 
a kiállítás buzgó igazgatósági elnökénél teg­
napelőtt az országos tanítói árvaház megte­
kintése után egy 25 tagú, tulnyomólag taní­
tókból álló társaság tisztolgett. A társaság 
tagjait ezután Eötvös K. Lajos meghívta ven­
dégéül a Nagyerdőre. Ez alkalommal 15 frtot 
adtak össze Komócsy József leánya javára te­
endő országos alapra.

Tóth László számoló-gépének bemu­
tatása — a melyről előre hozunk jelentést — 
nagy számú szakértő előtt ment végbe a ke­
reskedelmi akadémia vegytani termében. Két­
ségen felülinek bizonyult a gép praktikus és 
elmés volta, amelyet — a bemutató által adott 
felvilágosítások után — a jelenvoltak egyhan­
gúlag elösmert ék. Tóth Lászlóhoz napról-napra 
érkeznek megrendelések és igy annak gyors 
elterjedése előre látható,

Vegyes hírek.
Érdemjel cselédek számára. A szász 

király érdemjelet alapított o'yan cselédek és 
munkások számára, kik befejezett 55. életévök 
után harmincz éven át szakadatlanul egy és 
ugyanazon szolgálati viszonyban állottak, ki­
fogástalan jelleműek és érzelmüek. Az érdem­
jel ezüst érem a király képével s „Hűség a 
munkában“ a fölirata ; a férfiak zöld szallagon 
a mellen, a nők fekete szalagon a nyakban 
hordják.

Apa és fin. Egy kassai regrutának egy 
kis pénz kelletett volna. Tudta, hogy az apja 
nagyon szerette a rigmusokat, hát igy kérte a 
pénzt:

Add el a tehenet s hornyát szegény párát
S aztán küldd el nekem Kassára az árát.

Erre azonban az apa a következő rigmussal 
válaszolt:

Itt marad a tehén, borjú meg már nincsen,
Elvitték, a midőn — besoroztak kincsem.
Páris gyomra. A franczia főváros, ta­

valy a következő mennyiségű vadat fogyasz­
totta cl : 1. 258,035 pacsirtát, 23.300 szalonkát1 
195, 964 fürjet, 31,100 vadkacsát, 14.108 szar­
vast és őzet, 111,639 fáczánt, 167.539 csízt és 
rigót. 266,021 nyalat, 363,189 foglyot, 475 vad­
disznót, 25,558 bibiczet, 10,695 krikkacsát és 
18 iramszarvast.

Kísérlet a padláson. Egy németországi 
kis városban történt. Egy hivatalnok család­
jával aludni tért. Éjfél felé különös zaj za­
varta meg álmukat, mely olyanformán ltang-
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zott, mintha a felettük levő szobában valaki 
egy hengert ide-oda görgetne. Minthogy a 
furcsa zaj folyton megújult, a háziúr fiával 
fölment az emeleten levő ebédlőbe, a honnan 
a zaj hallattszott. A lépcsőn még hallották a 
görgetést, de a szobába órvo, semmi különöset 
nem találtak. Alig értek le ismét a hálószo­
bába, a zaj megujujult. A házigazda, aki szen­
tül meg volt győződve róla, hogy valami kí­
sértet okoskodik odafenn, felverte az egész 
hazat és nemsokára tömegesen mentek föl az 
emeletre, Fölkutatták az egész lakást és végre 
egy boros üveget találtak a padlón, a mely­
ben egér volt. A háziasszony zöld borsót tett 
az üvegbe, a nyalunk állat bebújt az üvegbe 
és ott addig falatozott, inig az oldala megda­
gadt és nem tudott többé kibújni az üvegből. 
Az egér kibúvót nem találva, ide-oda ugrált 
az üvegben, a mi által a palaezk hengermódra 
gördült és az okozta azt a különös zajt, mely 
a ház „lakóit olyan nagy izgatottságba ejtette.

Órák tizedes időbeosztással. Á tize­
des rendszer előbb-utóbb egész bizonyosan az 
óráknál érvényesülni fog. Gerlach Ferencz 
frankfurti órás már tett is kísérletet ebben 'az 
irányban, két zsebórát szerkesztett, melyek 
tizedes időre vannak beosztva. Az egyik órá­
nál a nap 10 órára van osztva, az óra 100 
perezre, a perez 100 másodperezre. A másik­
nál a nap 20 órára, az óra 100 perezre stb. 
Ha a többi öra dóii vagy éjféli 12 órát mutat, 
ez a kettő .5, illetőleg 10 órát tüntet fel. Az 
órák mutató-lapján megvan külön a 24 órás 
beosztás is, úgy, hogy mind a két időt mu­
tatja az óra.

Figarók versengése. Egy madridi bor­
bély a múltkor az oroszlánketrei zben borotvált 
meg egy állatszeliditőt. Ez a dicsőség sok ál­
matlan éjszakát szerzett azóta egy párisi Fi­
garónak, ki aztán úgy igyekezett túl tenni mad­
ridi kollegáján, hogy a napokban a legna­
gyobb gonddal mindkét arczát leborotválta 
htioni oroszlánszeliditőnek az oroszlánok két- 
reezébon s mikor készen volt, dikeziót tartott 
a közönséghez, melyben derekasan lerántotta 
madridi vetélytársát. Ennek a kihívásnak aztán 
az lett a következése, hogy most egyszerre 
két madridi borbély is felvette az odadobott 
kesztyűt. Az egyik kész az oroszlánketrecz- 
ben két embert nemcsak teljesen megborot­
válni, de meg is nyírni. A másik még vak­
merőbb, mert ráadásul még egy oroszlán sö­
rényét is hajlandó megstuczolni.

A divat köréből.
Esernyők. A napernyők kora idestova 

lejár s helyet ad az esernyők uralmának, mely 
az őszi toaletté kiegészítő része. Éppen úgy, 
mint a napernyőknél, az esernyőknél is a 
vékony formátum a divatos, különösen az 
úgynevezett tü-esernyők melyek a szövetet 
kivéve teljesen aczélból készülnek és bámula­
tos vékonyra összecsavarhatók. Épen ezért a 
készítésnél nagy gondot fordítanak tartós és 
finom szövetek választására. Uj rajtok egy 
golyóalaku csavar, mely az annyi kellemet­
lenséget. okozó esernyő-összecsukó!, helyette­
síti. Egy fordítás és az esernyő kinyílik s ez 
a csavar állandóan nyitva is tartja. Az eser­
nyő fogantyújának elkészítésében ugyancsak 
működik a fantázia. Drága tulla- és filigrán­
munkákat alkalmaznak, ele a pompás kivitelű 
arany, ezüst és bronz fogantyúk is divatba 
vannak. Madarak, állatok, nip-tárgyak cellu­
loidból láthatók az esernyő-fogantyúkon, utá­
nozva az elefántcsontot. Nem ritkák a pom­
pás emailirozott porczellán fogantyúk sem.

Alsóruhák tőzegből. Égy kissé külö­
nösnek tetszik ugyan, de Párisban egész 
komolyan azon dolgoznak, hogy tőzegből 
ruhakelmét készíthessenek. Tudvalevő dolog, 
hogy a tőzeg jelentékeny fertőtelenitő és óvó 
tulajdonsággal bir. Mert holttestei is találtak 
már tőzegrétegben, mely daczára annak, hogy 
100 évig feküdt ott, teljes épségben megma­
radt. Oroszországban a sebészek már régen 
használják a tőzegből készült kötőszerckct, a 
melyek meglepő hatást gyakorolnak a sebekre. 
A franczia hadügyminisztérium erről értesülve 
elrendelte a tőzegből készült kötőszerek be­
hozatalát az összes katonai kórházakban. 

■Most pedig dr. Rasurcl tesz kísérleteket a



tőzeggel, a melynek szálaiból szövetet, ebből 
azután alsó ruhát akar előállítani. A tőzeg- 
sz'övet dr. Rasuvel állítása szerint valóságos 
szivattyú, mert a test izzadságát magába 
szívja és hirtelen megszárad. Nyáron hűsít, 
télen melegít, viselőjét pedig minden tekintet­
ben megvédi a meghűléstől. A tőzeg-ruhát 
kíváncsian várják Párizsban a hölgyek és 
urak egyaránt.

A nők férfirukaja. Sok kritikának van­
nak kitéve a nők, akik hogy kerékpározhas­
sanak, férfi ruhát öltenek. Pedig ezek a nők 
igazolva találják eljárásukat alexandriai szent 
Kelemen pedagógiájának 11. könyve 50. feje­
zetében, hol is ez vagyon megírva Commodus 
római császár idejéből: „A férfinak csak azért 
van szüksége ruházatra, hogy védje magát a 
meleg és hideg ellen és ne inkommodálják őt 
az évszakok kellemetlen időjárásai. Ha pedig 
csak ez teszi szükségessé az öltözködést, miért 
lenne a női viselet különböző a férfiétól, mint­
hogy ez a szükség közös mindkét nemmel, 
cpugy, mint a táplálkozás'? Miért lenne öltö­
zetünk különböző, miután ugyanaz a hasz-

Kalapdivat. A szeszélyes alakú szalma- 
kalapok még mindig nagy divatba vannak, 
bár már végó rajok közeleg. Divatosak a bebé- 
kalaphoz hasonlító, fátyolszövetből és huza­
lokból készült kalapok is toll nélkül, pusztán 
zallagdíszszel.

Szalagok és rozetták. Az őszi divat 
bü marad a lengő szalagokhoz és a rozetták- 
hoz is. Az ismert rozetták és mindenféle 
szinü szalagok tüllből és csipkéből igen bá­
josak. Az őszi toilettek és kalapok szalagjai 
nem egy színűek, hanem tarkázottak. Az 
anyag, melyből készülnek, rendesen faille, 
atlasz, tafetta és moiré. Petyes, vagy virággal
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Pérj : Úgy van édesem. De hát honnan 
tudtad, hogy a mellényem zsebe lyukas V

*

Akasztófa-humor.
Pap (az elítélthez): Mielőtt itt hagyná 

ezt az árnyékvilágot, közölje velem utolsó kí­
vánságát.

Elitéit : Szeretném megtanulni a zongo­
rázást.

*

Csalhatatlan jel.
Egy házmester hirtelen halt meg. A dok­

tor nem bízott benne, hátba tetszhalott. Ki­
nyilatkoztatta. hogy ezt bajos megállapítani. 
A házmesterné köztié szólt:

Kérem orvos ur, én majd csengetek, ön 
mutasson neki öt krajezárt. Ha nem nyúl 
utána, meg van halva.

goroinba- 
liogy két

Biró előtt. Panaszos : Annyi 
ságot vágott a fejemhez a vádlott, 
pofont szívesebben vettem volna 1

á ádlott: Az Istenért, miért nem mondta 
ezt akkor ?

*** Vendéglőben. Ur (leül és unatkozva 
bámul az étlapra): Pinczér !

Miska : 1 ‘arancsol nagyságos ur ?
Nesze itt a borravalód, (egy hatostUr:

ad neki) de most mond meg, mit ajánlhatsz.
Miska : (súgva): Egy másik vendéglőt, 

nagyságos uram !

7.

5. Boldog József és neje Boreczki Sára 
veszik. Szentkirályi István 'ondódi földét 870 
forintért.

0. A debroezoni izráelita hitközség veszi 
üzv. Molnár György és Linknél1 Johanna N.- 
Várad utaz. 2204, 2205 sz. házat 55000 írtért.

7. Gyulai Jánosáé Szoboszlai Mária veszi 
Erdős János és neje Kis Juliánná csapó kerti 
szőlőjét 700 írtért.

8. Ujfalusi Gábor és neje Dézsi Juliánná 
veszik Csőszák István és neje Enlőd Erzsé­
bet ondódi földét 7(10 írtért.

y. Horváth József és neje Müller Róza 
veszik Manisz Péter téglás kerti szőllője egy- 
részót 150 írtért,

beszőtt
riálnak.

szalagokat is előszeretettel hasz-

Ápróságok,

fizetni ?

Üzleti szellem.
Mennyit kell a kis fiamért Kassáig

íeg
nál

— Ha még; nincs négy éves, semmit.
—Helyes. Es ha nem viszem el magam 

mai a fiamat, mennyit engednek el az én je 
gyem árából.

*

Modern geográfia.
— Ha a Hymalayát látná nagysád : az 

aztán a hogy ; a Lomnicz valóságos vakand- 
turás hozzáképest.

— Hát járt már a doktor ur Indiában ?
— Nem. De éppen most Írtam róla egy 

útleírást. *
Egy csapás a másik után.

— Poéta : .... És éppen, midőn a hűt­
len miatt szivem majd megszakadt, fedeztem 
fel magamban a költői vénát, és irtani az első 
versemet: . . .

— Hja, egyik csapás a másikat követi.*
A dohánytözsdében.

—- Hogyan, gróf ur, két krajezáros szi­
pkát? mikor mindig 50 krajezárosokat szo­
kott szívni ?

— Oh ezeket barátaim számára tarto­
gatom.

*

Gyöngéd férj.
Nő: Itt a nevem napja, de úgy látszik, 

nem akarsz tudni róla.
Férj ; Jól tudom, hogy a nő, ha a 30 

evet meghaladta, nem szereti, hogy ha növe- 
ked ő éveinek számát bármily alkalommal em­
legetik előtte.

*

Vásár.
Nő; Igazán vannak férfiak, akik nejeiket

eladják ?
Férj : Oh kérlek, mindig vannak együ-

gyüek. akik bármit is megvesznek.
*

A jó feleség.
Asszony; Tegnap éjjel mcgfoltoztam a 

mellényed zsebét. Ugy-e, hogy jó feleség 
vakogv ?

Közgazdaság.
— Budapesti értéktőzsde. —

Budapest, 1894. aug. 16.
A „Belvárosi bank és váltó üzlet“.
Hecht Samu Kossuth Lajos-utcza 13. jelentése 

a „Debreczeni Lapok“ részére.
Az elmúlt hét a hitelrészvények heti 

Úgy az osztrák, mint a magyar hitelbank 
félévi mérlege publikáltaiéit "és a tőzsdén 
kedvező hatást idézett elő. Az osztrák hitel- 
intézet mérlege ugyan körülbelül 350 ezer 
írttal csekélyebb nyereséget tüntet ki, mint a 
tavalyi, de még nincsen benne a valutaüzle­
tekből eredő haszon teljesen elszámolva. — 
A magyar hitelbank félévi mérlege a tava­
lyihoz viszonyítva 36 ezer írt nyereség több­
lettel zárult. Ezen kedvező félévi mérleg 
hatása következtében, úgyszintén újabb üzle­
tek kilátása reményében részvényei 6 írttal 
emelkedtek.

Helyi papírok árfolyamai negtartották 
szilárdságukat, különösen a városi villamos 
részvények rohamosan emelkedtek nagyobb 
bevételek és a földalatti vasút építkezésének 
megkezdése miatt. — Pénzbőség és ennek kö­
vetkeztében alacsony kamatláb jellemzi a 
mostani piaczot, mi az árfolyamok emelkedé­
sére és a könnyű pTolongásra kedvező hatást 
gyakorolt.

A járadékpiacz szilárd de üzletiden. — 
Valuta és érczváltó változatlan.

A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai 
a következők:

Felhívás a szülőkhöz!
Azon szülőknek, kik fiaikat a német 

nyelv elsajátítása végett Szepességre küldeni 
óhajtják, tanáesoltatilc azokat P o d o 1 i n b a, 
hol kegyes tani tórendi algynmasium is vau, 
küldeni és pedig azért, mert:

E A lakosság Podolinban kizárólag né­
met ajkú s a német nyelvet csakis ily bolyon 
sajátíthatja el a gyermek.

2. A podolini gymnasium négy osztályá­
ban a tanuló ifjúság száma alig haladja me 
a 100-at s igy annak már kisebb száradná 
fvgva a tanári kar mind erkölcsi, mind elő­
meneteli tekintetben, nagyobb felügyeletet 
gyakorolhat.

3. A havonkinti teljes ellátás 12 írttól 
25 írtba kerül ; a lakások már kárpáti levegő­
nél lógva egészségesek, az élelmezés pedig a 
fizetéshez képest kitűnő s hogy a gyermekek 
tisztán járjanak, arra a tanári kar a városi 
elöljárósággal együtt felügyel.

4. Az utazás Podolinig is igen könnyű 
és olcsó, miután vasúti állomás helyben van.

Különben mindennemű fel világositással 
készséggel szolgál L i p p ó c z y 
főbíró.

Podolinban, 1894. augusztus 11-én.

rí mos városi

Magyar hitel 
Leszámitolób. 
Városi villám 
Állam vasút 
Osztrák hitel 
Jelzálogbank 
Rimamurányi

452.50. —458.25. 
273.25.—275.50. 
241.—.—251.50.
352.50. —357 50.
362.50. —365.20. 
251.—.—256.—.
264.50. -267.25.

Rusch Pál,
jegyző.

Lippóczy Vilmos,
városi főbíró.

Friss töltésű

egy ládával S íjrt

üres 
vissza

üveggel 2
vétetik.

krért

Debreczeni Ingatlanok forgalma.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi

hatóságnál f. évi aug. 18—25-ig.
1. A Szvetics leány nevelő intézet veszi 

a debreczeni izraelita hitközség szt-anna ut- 
czai 2542. 2544. sz. házat 60.000 írtért.

2. Megy esi Ferencz és neje Nagy Juli­
ánná veszik Weiszburg Teréz ondódi földét 
1000 írtért.

3. Miklósy Gyula veszi Bészler Károly és 
neje Horváth Erzsébet n. hatvan utcza 1556. 
sz. házát 17 írtért.

4. Kemény János és neje Kovács Juli­
ánná veszik. Kis András és neje Kis Juliánná 
ispotály utcza 3477. sz. házát 9000 írtért.

U1 GŐZMALOM E
aég

Ven szerencsém a n. é. közön- 
becses tudomására hozni, hogy

a szivargyárral szemben
saját telepemen újonnan épült

gőzmalmomat
augusztus 2-án

*r üzembe bocsájlom.ne
Kérem becses pártfogásukat s

ígérem, hogy pontos és gyors kiszol­
gálásban fognak részesülni.

Kiváló tisztelettel

Somogyi Imre.
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<■«. <5e kir. Mat). hangurr i)'»r „
Budapest Vll.k.kerepesiut i)0 
Snját készlliuöuyil. mindennemű h.u- 

. ,ruk vs azuk kell, kel éa «»•«» 
n/ei. Mindennemű hangszerek es 

eltiu itvek j&viuua és U angol a s 
z.ftkszerii pontusaggal eszkózoltetik

S/a-::

n
czimhaloniverőfej megszűnteti

• czer-
i'ltala.

COlllffibUS az eddigi pnmutozást és ezer- y
názást. erős és csengő hangot nyerünk 
Minden verőre bárki ráhúzhatja és mindenkor

le is húzhatja Sohasem pusztul el. Ára a verőpálczákkal együtt az utóbbiak 
le is huznat.ia. . onaseiu ] 3.5(1. Külön a Columbus“ verofej
minősege szerint o. ™ u.u,

b párja 1.— írt-
! JLeg-ajaToTo !

m
?V)
IK

LegujaoTo

ífi,

I Aj ;g X A

az árak előleg is beküldő

változtatható érczjátéklapokkal 
korlátlan műsorral.

Ezen 11,i találmányit hangszerrel 
;‘V den előzőt, s tanulmány és

nélkül száz meg száz tetszés szerinti 
zenedarab, kát lehet játszani. Ara 12 irt 
a kólalapok drbja 

íe! mellett vagy

CB coN>" 
O:

mm- g.
zeneismeret —co

30 kr. Megrendelések 
invétellel tcljesittetnek.

ELSŐRENDŰ

közvetítő irodája
DEBRECZEN.

SZÉCHEMI-iniCZA.

Házak, földbirtokok, tanyák, ka szállók, 
erdők és szőllők, vétele, eladása és haszon­
bérbe adása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Nagy-Szőllős határában egy negyed­
órányira a várostól, 600 hold területű egye­
nes kötytt talajú birtok, 12 évre haszonbérbe 
kiadó. Átvehető folyó évi szeptember hó 1-én 
instrukezióval, vagy a nélkül. El van látva 
kellő gazdasági épületekkel.

Egy nyilas és 3 öl föld, az ondódon
eladó.
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Legbiztosabb óvószer a kolera, / 
(je iá lií i'i7 njií X \ hagymaz és egyeb fertőző be- - 
to HI IU Ili 111 ö tegségek ellen !

X' I Tökéletes t,.r-. ihnités ! Te jesen 
X I szaptr.lan ! Önműködő tőzcyszóró- 
& I closeüek. Beküldi es kill cltJi 

szabadalmak ! Szobai árnyék

§ Budapest, Kossuth Lajos-utcza 13. sz. í“ÍKi.”»SiXK“>
j|( ' - "J 1 c rendezések, kórházak, /,

Xx§1
X
X
X:
x;
x;x,x.
>:
X
Xx.x
MX
x
X

Sorsjegyeket, arany es ezüst 
pénzeket a hivatalos árfolyam- yg 
lap szerint vesz és elad. X

ÉriéUpapirolvr-íi csekély ka- 
mat mellett kölcsönöz. X

Tőzsdei megbízásokat ^ 
kötésenként 300 fit. fedezet mellett X; 
elfogad. íj-

Töriesztéses k ölesönt ad X 
birtokokra. ^

1 írt 50 kr. évi díjért sorsolási X 
lapot küld. X
ígérvények minden húzáshoz 

kaphatók.
Belvárosi bank- és váltó üzlet

IBQSf i&Sdm
KXXXXXXXÍXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kitűnő minőségű

laktanyák, i&kol k, 
Ü ij arváliálatok, szál­
ul lodák stb. részére 
>; Az oi 
£ egész 
:í tanát 
I több? 
i sen ajánlva

/
Á n /

cA, o>-/ lenitő és a; ag 
X' s talanitó tőzecV>N kV J

/

Fertőt- s

por ! Tőzegalcmlf í 
M ndennemii tűzi g | i

Egy nyilas és 5 öl uj osztású föld a 
percsi utón eladó.

Kiadó birtok. Szabolcs megyében a 
nyíregyházi vasúti állomás közelében egy 500 
hdldas birtok (1200Q ölével) dohány terme­
lési engedélyivel, október hó l-étől számítan­
dó hat évre kiadó.

Eladó ház. A város egyik legszebb ut- 
czájában egy 8% jövedelmező ház, családi 
körülmények fol tén eladó, 10,000 frt törlesz­
tésre felvett teher rajta hagyható.

A nagytemplom közelében, egy igen 
csinos ház eladó. Ára 8000 frt.

A Bánkon egy 15 bogiyás kaszáló, 
melyből 24 hold szántó föld, haszonbérbe 
kiadó; esetleg eladó.

Hatvan utczán egy szép utczai lakás, 
3 szoba, konyha s hozzátartozóval, mielőbbi, 
beköltözés mellett haszonbérbe kiadó.

g arimrny nagy rali 
’ára.

Különlegesség:
mbei i es városi hulladékuk j 
ári és gasdasági értékeii- 
Vaiostieililáéi és elíüva- 

rullalatok szervezése. Miitrá- 
'Vár'ás — Részleies tervekkel, 8 
gvetesekkel és eredeti bizonyít- Ll 

okkal az.vesen szolgál |

Az Igazgatóság, j*

Egy 2000 holdas birtok ez évi októ­
ber hótól több évre kiadó.

rozas

X 1
./*X

Egy fő-utezában álló emeletes ház eladó. 
Ára: 42000 frt. azonban 20 ezer forint rajta 
hagyható.

Biharmegyében, Hargita mellett 84 
hold búza termő föld, a községben jó karban 
lévő házzal, kedvező ár mellett eladó.

Helybeli és vidéki bank és iparválla­
lati részvények s más értékpapírok vétele és 
eladása eszközöltetik.

2 arany 
12 ezüst 

érem
9 disz- és 
elismerő 
okmány.

"Védjegy
wmm 4—5000 írttal

iparvállalathoz.
társ kerestetik egy

3 .K-VÜ/Stór A K*k !S

Kwizda-féle ■Véd.5©g-37-.

üägyban és kicsinyben 
eladása

a volt JBalassa-léle 
üzletben.

(Geréby Fülöp mellett.)

m I Resiitutíonsfluid ( >-5
O
3vü

1 rs. és k. liiv. szab. mosóvíz | pi­
ts

í; lovaknak.
1 Egy palaczkkal frt 1.40 o. é, * pí

Cl Ua |llO úv óta udv. istállókban valamint!
02 § katonai ős nolaAri naeyobb istái- | Oj
c > , lókban is, használatban: nagvobb | <

ä erőfeszítések előtt és után erő- |
'jS sitésiil: továbbá iiczamodások. Sp N
M § rándulások, az inak merevsége f 2^

1 a? 3 s más ily alkalmaknál; képesíti jjj
c f a lovat kiváló teljesítményekre 1 o-

Tessék a fönnebbi 
védjegyre

tigyelni. s a vétel né 10 
határozottan kife­

jezni,
Kwizda-főlo

Restitutionsfluid

I_______ ___________ I Kapatő a
Fő le ét : gyógyszer­

kerül. gyógyszertár láraktan és|
Korneuburgban. , . . L° drogistaknál.BnxxKJKZiyij&:

Nyomattöt 1804. Kutasi Imre kő- és könyvnyomdái

Jó karban levő rövid zongora azon­
nali megvételre kerestetik.

Egy párisi születésű intelligens hölgy, 
a franczia nyelv alapos oktatására ajánlkozik. 
A nyári fürdő idényre társalgónői állást is 

, elfogad.____________ _____
Egy jó meneteld fűszer és vegyes 

üzlet ital mérési engedélylyel. Családi körül­
mények miatt eladó. _____

A Piacz közelében egy jó forgalmú.
; sör és bor csarnok teljes berendezéssel 
, együtt átszámolásra kiadó.

Egy ház, mely 8"/fi-nál többet jőve- 
; delmez, kedvező feltételek mellett eladó. 
Ára 14,000 frt, azonban 10,000 frt. teher rajta 
hagyható. ___

14—16 nyilas fekete föld lehetőleg do- 
! hánytermelési engedélylyel haszonbérbe ke­
restetik.

Ilynemű kis hirdetéseket 25—50 kr. 
előleges lefizetése mellett felvesz es 
közzé tesz Schwarz Márton irodája.


